



市审计局党组书记、局长励永惠。

# 励永惠：以有力有效的审计监督服务保障重大改革任务蹄疾步稳

## 核心观点

- 宁波审计持续深化审计管理体制改革成果运用，在党的集中统一领导下，审计服务党和国家大局的主动性更强、契合性更高、独特监督作用更加彰显，在推动党和国家治理体系和治理能力现代化建设方面发挥了积极作用
- 全市审计机关要准确把握党的二十届三中全会精神，把准审计在中国式现代化进程中的定位、优势和作用，立足推进国家治理体系和治理能力现代化总目标，把助力改革摆在更加突出位置，进一步落实“如臂使指”“如影随形”“如雷贯耳”的审计工作要求，以高质量审计监督护航进一步全面深化改革

审计被称作“经济体检”，是国家监督体系的重要组成部分。“治已病、防未病”，审计对于揭示防范经济社会运行中各类风险隐患具有重要作用。

对标党的二十届三中全会的新任务、新要求，宁波审计机关如何在深化改革、守正创新中，奋力续写高质量发展新篇章？对此，记者专访了宁波市审计局党组书记、局长励永惠。

记者 金鹭 通讯员 郑建丽  
本版图片由市审计局提供

## A 把准审计定位,以高质量审计监督为高质量发展保驾护航

记者：党的二十届三中全会科学谋划了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总体部署，是新征程推进中国式现代化的时代新篇。请谈谈您对全会的认识。

励永惠：党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会提出的“七个聚焦”，既是推进中国式现代化的发力点，也是进一步全面深化改革的着力点。

我们必须充分认识全面深化改革的近期任务和远景目标，要准确把握全会精神，把准审计在中国式现代化进程中的定位、优势和作用，立足推进国家治理体系和治理能力现代化总目标，坚决扛起政治责任、强化政治担当，自觉融入和服务改革大局，自觉把助力改革摆在更加突出位置，坚持真抓实干，推动新时代审计工作深度嵌入党治国理政总体格局，争当进一步全面深化改革的坚定践行者。



审计工作人员对公交资金开展调查。

## B 聚焦主责主业,发挥审计的经济运行“探头”作用

记者：近年来，全市审计机关在全面深化改革方面取得了哪些成效？

励永惠：近年来，宁波审计在党的集中统一领导下，立足经济监督的定位，聚焦主责主业，审计广度深度不断拓展，在推动党和国家治理体系和治理能力现代化建设方面发挥了独特作用。

2019年以来，全市审计机关共查出违规金额61.31亿元，审计促进增收节支86.77亿元，审计后挽回（避免）损失74.91亿元。

一是不断深化审计管理体制改革成果运用，党对审计工作的集中统一领导持续强化。2019年4月，宁波市委审计委员会成立，随后各区（县、市）党委审计委员会也先后成立。5年多来，逐步建立健全了市委审计委员会工作规则和委员会办公室工作细则，确立了年度工作情况、年度项目计划、审计工作报告等重大事项报审委会审议的工作制度，建立重大事项督察督办工

作机制，研究审议审计监督重大事项，统筹谋划、协调推进审计领域重大工作。2019年以来，组织召开市委审计委员会会议11次，市委审计办向市委审计委员会呈报各类报告、专题材料等350余份，获得市委、市政府领导批示180余篇次，为市委加强宏观决策管理提供参考。

5年多来，党对审计工作的集中统一领导不断深化细化，审计工作运行机制不断优化完善，全市审计“一盘棋”工作格局逐步形成。

二是扎实推进审计全覆盖，审计监督利器作用发挥持续强化。2019年，以审计管理体制改革为契机，审计机关妥善承接了从发改、财政、国资等部门划入的职责。审计职能的优化整合，不仅壮大了审计力量，也进一步拓展审计的深度和广度。5年多来，全市审计机关立足经济监督主责主业，围绕党和政府的中心工作，紧扣经济建设中心工作、风险防范化解、群众急难愁盼、权力规范运行，在助力经济稳进提质、促进高质量发展、保障和改善民

生及反腐败治乱尖兵作用发挥上积极作用。

2019年以来，全市审计机关共完成审计项目1592个，不仅覆盖了管理使用公共资金、国有资产、国有资源的部门和单位，还着重关注金融、国资国企等关键领域重大管理体制改革落实和进展情况，紧盯人民群众最关心最直接最现实的利益问题，审计工作逐步实现了量的提升和质的飞跃。通过审计，揭示了一些影响经济安全的重大风险隐患，也严肃处置了一批有重大影响的典型问题线索。

5年多来，全市审计机关共同纪检监察、司法部门等移送案件线索431条，已处理落实208条，处理落实人员329人，精准有力地发挥了常态化“经济体检”和反腐利剑作用。

三是全力做好审计整改“下半篇文章”，审计结果运用贯通协同持续强化。审计整改是有效发挥审计监督作用的重要一环，是审计监督的“最后一公里”。我们坚持做深做实揭示问题“上半篇文章”和审计整改“下半篇文章”，一体推进揭示问题、规范管理、问题整改和建章立制，不断强化审计结果的

高效运用。在常态化开展审计整改联合督查、审计问题挂销号管理、审计整改跟踪督查的基础上，以“6张清单”为抓手，构建“牵头单位、责任单位、协同单位”三级网格责任和“一月一报告、一季一汇总”整改督查机制，实现重大审计发现问题整改闭环管理；以推进“重大审计问题清单”工作为抓手，构建形成“整治逾期临期、提升问题质量、防控被动发现、督促进度报送、打造优秀案例”五管齐下、全速争先的审计整改工作模式，不断健全完善审计查出问题整改长效机制。

同时积极探索“1+N”监督体系，建立健全审计与纪检监察、巡视巡察、组织及其他有关主管单位的工作协调机制，发挥叠加效应，运用抄送督办、预警提示、专项督查、“回头看”检查等多种方式，进一步压实被审计单位的整改主体责任、主管部门的监督管理责任，促进审计查出问题整改到位、处理到位、问责到位，进一步强化审计监督的权威性和震慑力。

5年多来，4890条审计意见建议被采纳，推动被审计单位制定整改措施3047条、建立健全规章制度990余项，被批示、采用的审计信息有2581篇次。

## C 以审计监督纵深推进改革,以改革精神提升审计质效

记者：全面深化改革是一项系统工程，请您谈一谈全市审计机关下一步贯彻落实的计划。

励永惠：审计作为党和国家监督体系的重要组成部分，是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量，以高质量经济监督促进全面深化改革是审计的重大政治任务。全市审计机关要把深入学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重点工作，自觉把助力改革摆在更加突出位置，立足中国现代化总目标，锚定宁波“争创区域样板、打造一流城市、跻身第一方阵”奋斗目标，全方位服务宁波现代化滨海大都市建设。

聚焦主责主业敢做善为，有力推动各项改革任务落地见效。对标党的二十届三中全会部署，按照省委、市委工作要求，坚

持系统观念和正确方法论，立足经济监督定位，抓住改革重点领域，开展有针对性和穿透力的审计监督，全力护航中心大局。

一方面，精准把握审计监督重点。紧扣“七个聚焦”，围绕财税体制改革、金融体制改革、科技体制改革、教育体制改革等改革重点领域，认真研究改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式，深入揭示影响推进深层次改革的大问题、突出问题、关键问题、典型问题，科学精确地提出有针对性、可操作性强的审计建议，为宏观决策提供完整准确的参考依据，有效防范化解重大风险。

另一方面，打好审计整改“组合拳”，认真做好审计整改“下半篇文章”。持续完善问题整改全链条管控机制，健全完善审计整改责任落实与追责问责同步推进的工作格局，坚持全面整改、专项整改、重点督办融合推进，既把握总体、全面督促，又突出重点、以点带面，将存量问题和增量问题一起抓，切实将“问题清单”转化为“成效清单”。同时要

在审计工作中落实“三个区分开来”，规范运用审计容错免责机制，为在深化改革中敢于担当尽责的干部鼓劲撑腰。

强化贯通协同凝聚合力，更好发挥审计在党和国家监督体系中的独特作用。深入推进审计监督与纪检监察、巡视巡察等其他各类监督的贯通协同，加强部门协作配合，推动更权威高效运用审计成果，推动改革成效转化为治理效能。

一方面，深化“纪检+巡察+审计”联动。继续推动完善与市纪委监委机关、市委巡察办的协同协调机制，使经济监督与政治监督同向同步发力。另一方面，深化“组织人事+人大+审计”联动。进一步深化经济事项离任交接、经济责任审计结果反馈和审计成果会商研判，提高审计结果运用，提出高质量的研判建议。进一步加强与人大监督的协同互通，建立完善监督计划协同会商、重点监督协同配合、重大报告协同审议等方面的协同机制，形成联动协作闭环，同时持续做好与财会监督、统计监督的统筹衔接。通过各类监督的深度融合，推动审计成果运用同向而行、同向发力。

坚持守正创新、实干担当，用改革精神持续擦亮“国家审

计”金字招牌。审计机关必须顺应改革大势，以审计自身改革驱动审计高质量发展，锻造审计利剑作用，进而更好地服务中国式现代化建设。

一方面，继续深化审计管理体制改革成果运用。有效发挥审计委员会及审计办平台作用，以请示报告为切入点，健全运行机制，推动党对审计工作的领导细化实化制度化。加强审计委员会成员单位的横向贯通，增进各级审计办上下联动，构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系。

另一方面，走实研究型审计之路，强化穿透式审计。有针对性地加强对财税体制改革、金融体制改革、科技体制改革等方面的政策意图、战略重点、推进机制等领域重点改革任务研究，通过弄清楚“改什么、怎么改”，更加明确“审什么、怎么审”，进一步提升审计质量和效能。同时不断培育发展审计新动能，积极适应改革创新、科技革命带来的深刻变化，不断更新理念知识、推进科技强审，不断创新审计技术方法，善于运用新质生产力加快推进审计现代化，着力打造与改革发展要求相适应的经济监督“特种部队”。



市审计局派出审计组进驻新疆库车市，就我市对口支援新疆库车市建设资金和项目情况进行预算执行审计。



审计工作人员对重大工程开展审计调查。